

Posudek bakalářské práce „Aktuální problémy mezinárodního systému ISSN“

Diplomant: Věra Vondrášková

Vedoucí práce: PhDr. Eva Bratková

Oponent práce: Mgr. Blanka Vorlíčková

Klasifikace: výborný

Autorka se ve své bakalářské práci věnuje proměnám a aktuální podobě mezinárodního systému evidence seriálových publikací - (pokračujících zdrojů, jak správně je nazývá) – systému ISSN.

První kapitola je informačně orientační, zabývající se vznikem systému ISSN a principy práce a úlohy národních center ISSN.

V kapitole druhé je hlavním zájmem proměna a registrace tradičních seriálových zdrojů a zejména ožehavá problematika registrace elektronicky publikovaných zdrojů.

Dále autorka představuje podrobně principy a postupy registrace v systému ISSN, jeho proměny a vztah k jiným moderním systémům identifikace, jako jsou systémy DOI, Open URL, URN, EAN které využívají identifikátor ISSN.

Ve velmi zajímavé kapitole 3.2. autorka představuje okolnosti vzniku i fungování nového softwaru Virtua – softwaru, který v němž systém ISSN pracuje od roku 2005 (s.20).

Kapitola 3.3. se potom zabývá nedílnou součástí systému ISSN – formáty ISSN a ISSN MARC 21, jejich rozdíly a bibliografickým záznamem MS ISSN.

Poslední kapitola je věnována ISSN Registru, jeho struktuře, náplni a funkci, dále jeho zpřístupnění a vyhledávání v něm, .

V příloze práce autorka připojila podrobnou strukturu záznamu ve formátu ISSN MARC 21.

Velmi oceňuji obsahovou komplexnost práce, která byla umožněna díky přístupem autorky přímo ke zdroji nejnovějších informací o systému ISSN – vstřícné spolupráci pracovníků Národního centra ISSN pro ČR, v Státní technické knihovně ČR. Díky této spolupráci se podařilo autorce vytvořit komplexní a aktuální představení celého tématu ISSN. Doufám proto, že autorka bude i nadále spolupracovat s STK, bude-li zájem na obou stranách.

Zvláště kapitola 3.1., věnující se představení proměn “nástrojů registace“ v ISSN, hledání řešení čísel ISSN v případě rozdílných forem nosičů zdrojů (autorka uvádí číslování pomocí ISSN-L jako nejnovější a snad i optimální řešení diskutovaného problému) je podle mne velmi přínosným shrnutím plným nových, aktuálních poznatků. Jen je trochu matoucí poznámka na počátku kapitoly (s.14), kde autorka uvádí že „vzhledem k tomu, že definitivní znění normy ISO 3297 nebylo ještě potvrzeno, lze následující závěry brát pouze jako domněnky“. Je dobré upřesnit či domněnky a jakou měrou by mohly tyto domněnky být směrodatné.

Autorka se problému věnovala do hloubky i po technické stránce, což je vidět např. v kapitole 3.3.1. „Proměna formátu ISSN“ a 3.3.2. „Hlavní rozdíly mezi formáty ISSN a ISSN MARC 21.“, v nichž uvádí podrobně veškeré významné rozdíly mezi starým a novým formátem ISSN.

Na straně 10. se autorka zmiňuje o „zdrojích efemérního charakteru a zdrojích lokální povahy, které nejsou pro registraci v MS ISSN žádoucí, a proto se jim číslo ISSN obvykle nepřiděluje“. Zajímalo by mne, které zdroje má autorka na mysli.

Jedinou výtkou by bylo uvádění citací (jak autorka v předmluvě uvádí, jde o tzv.Hardvarský systém). Chybí mi zahrnutí citovaného textu do úvozovek či jiné odlišení, pro snadné rozeznání textu citovaného a textu autorského. Je-li také na konci práce uveden seznam zkratk, mělo by to být již v předmluvě uvedeno.

Dle mého názoru se autorka v dané problematice velmi dobře orientuje. Tato práce by se mohla stát souborným pomocným učebním materiálem k tématu systému ISSN. V každém případě autorka provedla množství hodnotné práce.

S ohledem na naplnění předběžně stanoveného záměru, celkové komplexnosti pohledu autorky na dané téma i výše zmíněných předností práce navrhuji bakalářskou práci k obhajobě a hodnotím ji jako: výbornou.

Dne 13.září 2006

Mgr. Blanka Vorlíčková

